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Pacienti, kteří vstupují do nemocnic za účelem lékařského ošetření 
a chirurgického zákroku, čelí během svého pobytu riziku možného 
rozvoje života ohrožující infekce. Infekce spojené s poskytováním 
zdravotní péče (HAI) jsou v nemocnicích a jiných zdravotnických 
zařízeních běžným jevem. Podle Světové zdravotnické organizace 
(WHO) jsou infekcí spojenou s poskytováním zdravotní péče 
každoročně zasaženy stovky milionů pacientů po celém světě.(1) 
Infekce spojené s poskytováním zdravotní péče jsou pro pacienty, 
jejich rodiny a zdravotnický systém velkým rizikem.

Současné důkazy ukazují, že virus COVID-19 se přenáší kapénkami 
nebo kontaktem. Přenos prostřednictvím kontaktu nastává, když 
se kontaminované ruce dotknou sliznice úst, nosu nebo očí; virus 
může být prostřednictvím kontaminovaných rukou přenesen rovněž 
z jednoho povrchu na druhý, což napomáhá nepřímému přenosu. 
V důsledku toho je nesmírně důležitá hygiena rukou, díky níž lze 
zabránit šíření viru COVID-19. 2.

Rezistentní patogeny, jako jsou Staphylococcus aureus rezistentní 
vůči methicillinu (MRSA), enterokoky rezistentní na vancomycin 
(VRE) a multirezistentní gramnegativní bacily, mohou na površích v 
prostředí přežívat po dobu týdnů, dokonce měsíců. Kontaminované 
povrchy, jako jsou závěsy, manžety k měření krevního tlaku, 
uniformy, lékařské vybavení, vodovodní kohoutky a počítačové 
klávesnice, mohou sloužit jako rezervoáry patogenů a přenašeči 
křížové kontaminace mezi pacienty.(3) Studie prokázaly, že ruce či 
rukavice pracovníků ve zdravotnictví mohou být kontaminovány 
dotknutím se těchto povrchů a že patogeny přítomné na jejich 
rukou nebo rukavicích budou pravděpodobně přeneseny na 
pacienty.(4)

Podle Centra pro kontrolu a prevenci nemocí (CDC) a Světové 
zdravotnické organizace (WHO) je hygiena rukou nezpochybnitelným 
a nejúčinnějším opatřením při prevenci infekcí spojených  
s poskytováním zdravotní péče(4) Správná hygiena rukou může snížit 
počet pacientů nakažených infekcemi spojenými s poskytováním 
zdravotní péče až o 30 %.(5) S mírou hygieny rukou hlášenou pod  

50 %(5,6) Světová zdravotnická organizace zveřejnila „Pět základních 
situací pro hygienu rukou“ na podporu správné hygieny rukou: před 
fyzickým kontaktem s pacientem; před lékařskými zákroky; po riziku 
expozice tělesným tekutinám; po fyzickém kontaktu s pacientem;  
a po kontaktu s předměty v okolí pacienta.(6)

Použití rukavic a hygiena rukou
Víme, že lékařské rukavice jsou důležitým osobním ochranným 
prostředkem. Bylo řádně doloženo, že nošení lékařských rukavic 
snižuje pravděpodobnost kontaminace rukou zdravotnických 
pracovníků při péči o pacienty, a tím i potenciální přenos patogenů 
mezi pacienty a prostředím. Rukavice by se měly nosit při všech 
činnostech péče o pacienta, které mohou zahrnovat expozici 
krvi a jiným tělesným tekutinám, včetně kontaktu se sliznicemi  
a neporušenou kůží.

Během lékařských vyšetření nebo jiných postupů, kde může 
být zdravotník vystaven tělesným tekutinám, se obvykle 
používá jeden pár vyšetřovacích rukavic. Za určitých okolností, 
například při léčbě pacientů postižených virem Eboly, může být 
pro zajištění dodatečné ochrany vyžadováno nošení dvou párů 
rukavic.(7) Tento postup umožňuje odstranění a výměnu svrchních 
rukavic, pokud jsou kontaminovány, zatímco ochrana kůže je 
zachována. Jednorázové vyšetřovací rukavice je nutné vyměnit, 
jakmile je to proveditelné, jsou-li kontaminovány, a co nejdříve, 
jsou-li roztrženy nebo propíchnuty. Rukavice je nutné vyměnit či 
odstranit rovněž: poté, co dojde ke kontaktu s krví nebo tělními 
tekutinami; před setkáním s každým novým pacientem; během 
pohybu mezi čistými a kontaminovanými prostory u stejného 
pacienta; a po dotyku s okolními povrchy.(8) Odstraňování rukavic 
správnou technikou zabraňuje kontaminaci rukou zdravotnických 
pracovníků. Nemyjte ani znovu nepoužívejte rukavice, protože 
tímto postupem dochází k přenosu patogenů.(8)

Rukavice jsou ve zdravotnických zařízeních stále používány 
nesprávně a zdravotnický personál často nedodržuje správné 
postupy při používání rukavic, což usnadňuje šíření mikroorganismů. 



Tato zjištění posilují potřebu dalšího vzdělávání o důležitosti 
hygieny rukou při nošení rukavic a o tom, kdy ji provádět. Měla by 
být provedena hygiena rukou(6,7,10)

Nošení vyšetřovacích rukavic nevylučuje nutnost dodržovat hygienu 
rukou. Zlepšení míry dodržování hygieny rukou při nošení rukavic 
může být rozhodující při zvyšování úrovně dodržování předpisů  
a snižování rizika infekce spojené s poskytováním zdravotní péče.

LÉKAŘSKÝ BULLETIN: 

HYGIENA RUKOU A SHODA RUKAVIC PRO 
PRACOVNÍKY VE ZDRAVOTNICTVÍ

Přestože lékařské rukavice mohou chránit ruce zdravotnických 
pracovníků před bakteriemi, během péče o pacienta může být 
povrch rukavice silně znečištěn, což pravděpodobně způsobí křížový 
přenos mezi kontaminovanými rukavicemi. Loveday a kol. (2014) 
prokázali, že rukavice jsou používány, když není indikováno jejich 
použití, jsou oblékány příliš brzy a odstraňovány příliš pozdě. Dále 
prokázali, že používání rukavic je spojeno se značným rizikem 
křížové kontaminace, protože se dotýkají kontaminovaných povrchů 
mimo oblast pacienta.(9) Kromě toho Fuller a kol. (2011) zjistili, že 
hygiena rukou zdravotníků, kteří rukavice použili, byla horší než  
u zdravotníků, kteří vyšetřovací rukavice nepoužili, a že dodržování 
mytí rukou před nebo po kontaktu s pacientem se zdá být podstatně 
horší, když zdravotník rukavice používá.(10) Během studie provedené 
na Novém Zélandu v roce 2013 byly nalezeny nepoužité vyšetřovací 
rukavice v dávkovacím boxu, který byl kontaminován bakteriemi. 
Tato kontaminace byla způsobena zdravotníkem, který do 
dávkovacího boxu sáhl kontaminovanou rukou.(11) 
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• Před navlékáním rukavic,

• Po odstranění rukavic a

• Během používání rukavic – je-li rukavice poškozena, 
je nutné rukavice odstranit, umýt si ruce a použít 
nový pár rukavic.
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